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Î N V I E R E A D O M N U L U I 

Clopotele, al căror dangăt a plâns jal
nic durerea şi clipele cele mai tragice din 
viaţa pământească a Fiului lui Dumnezeu, 
umplu de-odată văzduhul în miezul unei 
sfinte nopţi, vestind vesele că Cel răstignit 
pentru ispăşirea păcatelor noastre, a răpus 
moartea, a înfrânt biruinţa acelui crud duş
man al firii omeneşti, ce preface în pulbere 
şi cenuşă trupul fiecărui pământean. 

Este noaptea sfântă a ÎNVIERII DOM
NULUI! Este sărbătoarea sfântă care din 
an în an aduce aminte omenirii încreştinate, 
desăvârşirea măreaţă a vieţii Mântuitorului 
Hristos pe pământ, opera Sa strălucită a răs
cumpărării, ca şi eliberarea deplină a ge
niului uman din sclavia tiraniei întunericului. 

Ideia liberatoare a dreptăţii şi iubirii, 
pentru răspândirea căreia a îndurat Isus-
omul toate suferinţele, murind pe lemnul 
crucii, această ideie măreaţă n'a fost însă 
pătrunsă şi înţeleasă pe deplin, în trecut ca 
şi azi, de către cei mai mulţi dintre creş
tini. Căci nu auzim azi ca şi în trecut a-
ceeaş tânguire obişnuită, că binelui i-se îm
potriveşte răul. luminii — întunericul, drep
tăţii — strâmbătatea, adevărului — min
ciuna, şi îndurării — tirania ? în fiecare an 
ne reamintim chinurile lui Isus pironit pe 
cruce, în fiecare an suntem îndemnaţi să 
privim cu ochii sufletului, cuiele însângerate 
cari au fost bătute în trupul Dumnezeului-
om şi totuşi continuăm a fi sfâşiaţi şi Or
biţi de rele şi patimi. Pare că nu ne putem 
ridica peste nemerniciile lumii, pentru ca 
ideia cea mare a creştinătăţii să triumfeze 
pe deplin în sufletele noastre zbuciumate. 

Dar precum suferinţele Mântuitorului ar 
trebui să ne mustre să ne ferim de căde

rea în rătăciri, de îmbrăţişarea desfrâului 
distrugător şi a vieţii nelegiuite, astfel şi 
învierea Lui se cade să ne deie noui nă
dejdi întru sporirea unei vieţi .mai fericite, 
învierea Domnului să însemne pentru noi şi 
fericitoarea năzuinţă: să tindem neîntrerupt 
la primenirea cugetelor şi inimilor noastre. 

Bucuroşi si veseli ne întimpinăm în ziua 
marelui praznic cu „HRISTOS A ÎNVIAT!" 
Câţi îşi dau însă sama, că rostind această 
creştinească salutare, trebue să fie şi pă
trunşi de adâncul ei înţeles? 

Când. zicem „HRISTOS A ÎNVIAT", 
recunoaştem Adevărul ca temelie a vieţii 
noastre, iar când răspundem „ADEVĂRAT 
A ÎNVIAT", ne obligăm la respectarea lui 
neclintită în viaţă. Astfel din înălţimea unde 
ne ridică măreţia sărbătorii învierii, să ad
mirăm frumseţea zărilor albastre unde să-
lăşlueşte adevărul cel veşnic, dar să nu ui
tăm a primi şi întări propriul nostru suflet, 
în care duhul cel râu mereu sapă prăpăstii 
fioroase. 

Bucuria învierii însamnă că putinţa re
facerii ne-a fost câştigată, dar această re
facere, această primenire stă în manile noas
tre. Beneficiari ai unei dureri căreia i-am 
fost în acea vreme străini şi faţă de care 
ne comportăm neînţelegători, calea răscum
părării din păcat nu ne va fi deschisă de
cât prin retrăirea în sufletele noastre a dra
mei răstignirii. Lepădarea de noi înşine stă 
la capătul acestui drum ăl durerii, atât ca 
o curăţire a sufletului, cât şi ca o realizare 
a suferinţa. Iubirea exclusivă de noi înşine 
este dintre toate păcatele cari apasă mai 
greu asupra noastră, cel mai adânc înrădă
cinat; iar extirparea lui, operaţia care cere 



cea mai aspră disciplină şi cel mai neîn
fricat curaj. 

Ziua Învierii să ne fie prilej scump de 
luminare şi îndreptare pentru toţi. O clipă 
de răgaz în cursul frământărilor, — ziua 
cea mare şi luminată, sărbătoare a sărbă
torilor, — să ne împrospătăm în ea sim
ţămintele cu ceea ce de veacuri alcătueste 
tăria creştinizmului: IUBIREA FATĂ DE 
APROAPELE. 

Să învie deci în noi Hristos, prin în
frângerea noastră, prin dezlegarea noastră 
de toate patimile răufăcătoare, prin concen
trarea noastră asupra sâmburelui de viaţă 
vie, care ne este spiritul, singurul mântui
tor şi în stare de a păşi peste graniţele 
durerii şi a trece în sferele senine ale cum
pănirii desăvârşite. 

Inimă bună şi voinţă neşovâelnică să 
avem spre aceste sublime îndemnuri, izvo-
rând din minunea învierii, şi atunci cu a-
devărat va reînvia în noi pe lângă puterea 
de muncă şi evlavia binefăcătoare, ce ne 
va feri de rău şi ne poate apropia tot mai 
mult de ţinta unei vieţi mai fericite. 

Iată urarea noastră de bine, iată înţe
lesul profund al prăznuirii învierii Domnu
lui, pe care o dorim spre adevărată edifi
care şi înoire tuturor fraţilor noştri acum 
şi la mulţi ani. . v 

In jurul procesului milenist. 
Nu de mult s'a desbătut în faţa Con

siliului de război Cluj, procesul milenişti-
lor început anul trecut, încheiându-se cu 
condamnarea celor surprinşi atunci în adu
narea clandestină de pe str. Căp. Ignat, 
unde primeau instrucţii de propagandă sub
versivă din partea indivizilor veniţi de peste 
frontieră: dl Dollinger şi P. Balzereit. 

Se ştie că în urma refuzului d. Sima 
de a sta în slujba duşmanilor neamului 
nostru, amsricanul Rutherford, serul suprem 
al mii '•)! t o şi totodată principalul pro
vocator larhicei propagande mileniste 
'e pret \ii , trimite în ţara noastră pe 
.divizii *u "tiţi, cu ordinul de a reorga-
rza milen u i slăbit prin retragerea d. 

Sima şi a a , >r aderenţi, şi totodată a porni 
o înverşuna â campanie de distrugere îm
potriva şefului'(Sima) „trădător". Căci pen

tru sectari — şi îndeosebi când e vorba 
de primejdioşii şi făţarnicii milenişti — nu 
poate exista crimă mai mare decât pără
sirea sectei şi revenirea la drumul adevă
rat. Şi dl Sima, împreună cu alţii, a comis 
această „crimă", revenind pocăit la matcă. 
Trebue deci pedepsit. Şi într'adevăr mile-
niştii au deschis focul asupra lui, inten-
tându-i o serie de procese, care nu sunt 
decât curată răzbunare împotriva celui, 
care mustrat de conştiinţă, n'a voit să lucre 
împotriva neamului şi ţării sale. Se tem 
mileniştii ca să nu le vină din partea a-
ceasta lovituri grele în acţiunea nesăbuită 
ce o desfăşoară in dauna statului şi nea
mului nostru? Dar un proverb românesc 
zice: „De ce te temi, nu scapi". 

Fireşte condamnarea fruntaşilor mile
nişti dela noi, va fi pentru anumite per
soane şi cercuri de peste frontieră un nou 
motiv să strige în gura mare că în Româ
nia există persecuţie religioase, că statul 
român în materie de religie se conduce 
după criterul intoleranţei, e t c , toi afirmări 
de domeniul celei mai bolnave fantezii, 
produse de cine nu poate vedea cu ochi 
buni pacinicul progres al neamului româ
nesc. 

Numai cine nu cunoaşte, sau mai co
rect spus, cine nu voeşte să cunoască si
tuaţia reală şi adevăratul fel de compor
tare al mileniştilor dela noi poate susţine 
lucrurile de mai sus. 

Statul român nu persecută pe nime pen
tru credinţele sale religioase, dar nu se 
poate cere ca el să ia măsuri de apărare 
faţă de cei cari sub masca religiei lucră 
din răsputeri împotriva legilor şi siguranţei 
sale. Ori mileniştii ce fac! Urmăresc ei 
mântuirea sufletului? Nici decum, căci a-
ceasta nu se poate câştiga decât ascuHând 
de Biserică, primind şi realizând în totul 
cuvântul divin, iar nu pe deantregul falsi-
ficându-1 şi despoindu-1 de orice conţinut 
al învăţăturii predicate de Hristos, cel răs
tignit pe cruce pentru mărturisirea neamu
lui omenesc. 

Fac însă altceva milenişiii: Aruncă pre
tutindeni sămânţa nemulţumirilor şi desor-
dinei, aţâţă poporul împotriva tuturor au
torităţilor — doar sunt dela satana, — lu
cră pe ascuns şi cu bani grei împotriva 
bisericii, neamului şi statului. 



Dacă milenjsmul însamnă altceva decât 
propagandă subversivă, atunci de ce frun
taşii milenişti au tăgăduit la judecată că 
sunt milenişti, spunând unul că-i catolic, 
altul reformat, ortodox e t c ? Numai „mar
torul" Filipoiu, care nu face parte din gru
parea lui Magyarosi şi nu de mult a eşit 
din temniţele Timişoarei, a mărturisit că 
este milenist şi face propagandă în direcţia 
aceasta. (Despre Filipoiu sperăm să mai 
vorbim cu altă ocazie). Sau de' ce streinii 
Balzereit şi Dollinger au aflat de bine să 
nu apară în faţa Consiliului de războiu, 
renunţând şi la cauţia depusă pentru eli
berare din închisoare ( 1 0 0 . 0 0 0 Lei fiecare?) 
Evident fiindcă în ţara noastră nu se ocu
paseră de mântuirea sufletelor, ci se făcu
seră vinovaţi de uneltiri împotriva statului. 
Pe masă cu harta României împărţită pe 
zone de propagandă subversivă nu se gri-
jeşte de mântuirea sufletului. 

Nu trebue uitat însă că întemniţarea 
unor milenişti din Cluj, nu înseamnă dis
trugerea acestei primejdioase şi scârboase 
molime încuibată de străini în trupul nea
mului nostru. Au mai rămas destui pe din
afară, şi mai sunt şi în alte părţi cuiburi 
puternice. Dar şi la Cluj se plimbă ca un 
paşă americanul (mi-se pare român născut 
în Bucureşti) Henry Frank, alături de soţia 
sa — o încarnată propagandistă sectară de 
neam maghiar. Şi mi-se pare că acest 
Henry Frank nu „mănâncă şi doarme nu
mai", ci mai participă şi la întruniri mi-
leniste clandestine. Oare el sau altul cu 
acelaş nume a fost pe la Crăciun la Uioara 
Ia adunările mileniste ţinute acolo? Şi nu 
ştiu încă, acest Henry Frank sau altul cu 
acelaş nume spunea nu de mult „cuiva" 
că-1 va învăţa el (Frank) ortodoxie. Ne 
vom ocupa şi de el. 

Cum vedem, un lucru e mai pe sus de 
orice discuţie: milenismul e periculos şi 
pentru Biserică şi pentru Stat, şi nu des-
armează cu una cu două. Procesul milenist 
a dovedit lucrul acesta. Dar mai sigur e 
şi faptul că Biserica noastră îşi va face 
datoria sa pe deplin, apărându-şi credin
cioşii de „lupi în piei de oaie", ferindu-şi 
neamul de loviturile duşmanilor. 

O. Bucevschi . 

CREATIUNEA LUMII 
— — — (Urmare). 

d) Heinrich: „D-zeu singur lemijlocit a 
creat totul, ceeace este creat". L :. Theologie 
v. V. p. 82. 

Scheeben: „Handbuch der Katu.:o>chen Dog 
matik v. II. p. 2" . „Din idea despre zeu; Cc 
de unica fiinţă existentă, rezultă în mod uemijlo-
cit că toate fiinţele în afară de D-zeu trebue să 
aibă într'o formă oarecare, originea în El, că Lui 
trebue să-i mulţumească existenţa lor. Mai rezultă 
că toate fiiiuele în afară de D-zeu, au de mulţumit 
Lui întreaga lor existenţă fie nemijlocit, sau cel 
puţin mijlocit, după întreaga lor substanţă, adecă 
atât după materie, cât şi după formă". , 

Schuster—Holzammer: „Handbuch zur Bibi. 
Geschichte" pag. 115. „într'o formă într'adevăr 
măreaţă începe Sfta Scriptură cu expunerea celor 
mai importante adevăruri pentru oameni, cari tind 
a-i orienta asupra scopului şi situaţiei existenţei 
lor. întreaga lume este opera vecinicului şi ne
creatului D-zeu. D-zeu este înainte de toate şi 
peste toate. 

Nu sorţii oarbe are a-i mulţumi lumea exis
tenţa ei, precum sunt de părere reprezentanţii 
lumii păgâne şi duşmanii moderni ai revelaţiei 
divine. Ar fi considerat ca lipsit de minte, omul 
care ar afirma azi în serios, că un cronometru, 
o clădire pompoasă, ori o preţioasă operă de 
artă, s'au făcut la întâmplare, prin propria lor pu
tere. Cum atunci poate fi considerată drept opera 
întâmplării oarbe această lume măreaţă cu marele 
imperiu al stelelor şi nenumăratele făpturi pă
mânteşti?... 

Singurul răspuns mulţumitor, privitor la origi
nea acestei lumi, este cel dat de Sf. Scriptură: lumea 
nu este veşnică, este mărginită şi are a mulţumi 
întreaga ei fiinţă, precum şi întreaga-i minunată 
ordine, numai unei fiinţe spirituale atot înţelepte, 
atot ştiutoare, atotputernice, care nu este supusă 
nici unei schimbări... 

Lumea întreagă, cu toate câte îi aparţine, se 
reduce la creatorul atotputernic care este D-zeu. 
Conştient de acest adevăr a trăit Avraam plin de 
credinţă în mijlocul păgânătăţii". 

Dr. Th. Specht: „Lehrbucfi der Dogmatik" voi. 
I. pg. 182—187. „Intre acţiunile lui D-zeu în afară, 
locul prim îl ocupă „Creaţiunea". Creaţiune în 
senz activ este activitatea creatorică a lui D-zeu. 
Creaţiune în senz pasiv este rezultatul activităţii 
creatorice a lui D-zeu. D-zeu amăsurat puterii 
desăvârşitei sale voinţe, a chemat din nimic lu
mea la fiinţă. Această dogmă clar expusă în Sf. 
Scriptură şi Sf. Tradiţie, biserica în repetate rân
duri a definit-o în contra rătăcirilor protivnice; 
împotriva dualismului gnostico-manicheic, care 
presupune la conducerea lumii două principii, 
unul al binelui şi celalalt al răului; împotriva 
pantheismului, care consideră lumea ca o emanare 
din fiinţa lui D-zeu; împotriva materialismului, 
care nu vede altceva în lume, decât un produs 
al materiei vecinice şi preexistente... Creaţiunea 



lumii prin D-zeu, nu este numai un adevăr al 
revelaţiei divine, ci şi un adevăr pretins de ra
ţiune. Căcţ^ argumentele pentru existenţa lui D-zeu 
dovedesc că lumea în totalitatea ei şi în părţile ei 
constitutive are caracterul contingenţei". 

Din contră mitul babilonean „Enuma 
elis" presupune preexitentă materia. Din 
materia preexistentă emană lumea zeilor. 

Pentru a înlătura acest fiinţial contrast 
dintre tratatul biblic despre creaţiune şi 
mitul babilonean, aderenţii teoriei împru
mutului neagă caracterul monoteist al 
Hexaemeronului, provocându-se la v. 2 6 
din cap . I . unde se spune: „Şi a zis D-zeu: 
să facem om după chipul şi asemănarea 
noastră..." Ori forma plurală a numelui lui 
D-zeu, precum şi forma plurală a contex
tului sunt dovezi sigure pentru existenţa 
mai multor zeităţi. 

Explicarea corectă a versului înlătură 
obstacolul pretins învicaibil. 

A dat de gândit exegeţilor încă din 
cele mai vechi timpuri: Rezultatul diferă. 
Sf. părinţi, precum şi o mare parte din 
scriitorii bisericii răsăritene şi apusene, 
sunt de părerea că forma plurală din Gn. 
I. 2 6 reprezintă sf. Tre ime. 1 ) 

Proksch, 2 ) Fr. Delitzsch 3 ) urmând lui 
Filo consideră forma plurală a v. 2 6 drept 
un plural comunicativ. D-zeu s'ar fi con-
sfătuit cu spiritele cereşti înainte de crea-
ţiunea omului. 

Cei mai de seamă teologi sunt de pă
rerea, că forma plurală a v. 2 6 trebue con
siderat ca un plural maiestatic. 4) Cu toate 
că pe nedrept Gunkel combate această ul
timă părere, (pe motivul că obiceiul de a 
vorbi un rege despre sine în plural a fost 
întrodus de regii persani, când faptice în 
II. Cron. 25 , 16 reg. Amasia adresează 
următoarele cuvinte unui profet pe care 
nu-1 iubea: Te-am pus noi sfătuitor al re
gelui?) şi noi o privim de mai întemeiată. 

Astfel că pluralul Elohim 5 ) din Gen. I. 
0 Seifenberger: „Der bibi. Schopfungsbericht" 57; 

Hoberg „Die Genesis" 19; Schlogel „Die Heiligen Schriften 
des Alten Bundes" voi. I. p. 6 : Hummelauer; Kaulen etc. 

2 ) „Genesis" p. 448. 
3 ) „Neuer Commentar ilber die Genesis" 64. 
4 ) Dillmann: „Die Genesis" p. 3 1 ; Konig „Geschichte 

der Altestam. Religion" 163: H. Grotius: Gesenuis; Neu-
mann; Knobel (v. Lange „Die Genesis" p. 41). Sellbin 
„Die biblische Urgeschichte" 20. 

5 ) Elohim este forma plurală a cuvântului Eloah, care 
se derivă dela străvechiul El., numirea primitivă a lui 
D-zeu. El este forma participială a verbului II, UI, care 

2 6 se întrebuinţează pentru a exprima ple
nitudinea puterii şi bogăţia infinită ce re
zidă în fiinţa divină. 1) Pluralul din context 
este pretins de forma plurală a numelui lui 
D-zeu. 

Eliminată fiind greutatea privitoare la 
rostul formei plurale a numelui divin, pră
pastia între Hexaemeronul monoteist şi 
Enuma elisul păgân rămâne. 

în Hexaemeron spiritul absolut exis
tent din eternitate crează materia din care 
formează lumea, pe când „Enumaelis" vor
beşte despre apariţia lumei zeilor din massa 
haotică preexistentă. 

b) Tratatul biblic încadrează întreaga 
creaţiune în 6 zile de activitate divină, pe 
când epopea babiloneană a celor 7 table, 
este lipsită de această limită în timp. Din 
faptul că mitul babilonean a fost scris pe 
7 table nimic nu ne îndreptăţeşte a pre
tinde că e vorba despre o aluzie la zilele 
creaţiunei bibl ice. 2 ) 

c) Hexaemeronul ţine cont de ordinea în 
cari sunt create lucrurile. în primele 3 zile 
ne înfăţişează distincţiile dintre elemente 
într'o succesiune ascendentă, în ultimele 3 
în aceeaş succesiune apariţia vieţii vege
tale, vieţii animale şi vieţii umane. Direct 
contrar este aspectul mitului babilonean. 

d) O critică ori cât de severă în tra
tatul creaţiunei biblice nu poate găsi dra
matizarea anumitor întâmplări din natură, 
înseamnă tare, puternic. D-zeu creatorul, stăpânul şi diri
guitorul Sumei, a fost numit EI, fiindcă acest cuvânt ex
primă noţiunea de puternic, tare. 

„El" fiind cel mai vechi şi propriu tuturor seminţiilor 
semitice, este întrebuinţat ca nume al zeităţilor păgâne. 
Spre a evidenţia personalitateaD-zeului celui adevărat în 
V. T . : El este amplificat. Astfel ne apare ca: El hai = 
D-zeul cel viu; El Şaddai = D-zeul cel puternic; El haş-
şamaim = D-zeul ceriurilor; El elion = D-zeul cel prea 
înalt. 

Ceace reprezintă combinaţiile Iui El în V. T. repre
zintă şi Elohin. Că forma plurală nu indică o pluritate de 
zeităţi reiese din. motivele: 

a) Politeismul era strict interzis iudeilor. Legea pre
vede pedeapsa cu moartea pentru cel care se închină idolilor. 

b) Despre o reminiscenţă din politeism nu poate fi 
vorbă, cât timp cercetările istorice, constată, că politeismul 
străvechi este o formă de decadenţă a monoteismului primar. 

c) în cazul când expresiunea Elohin, fie chiar şi in
direct ar avea în vedere o reminiscenţă din păgânism, ar 
fi fost evitată cu multă grije, cel puţin de profeţi, folosind 
în locul pluralului, singularul. 

Pluralul Elohin deci nu are o importanţă reală, ci una 
simbolică. Este un „pluralis majestatis, «xcelentiae, inten-
sivitatis" (Wetzer u. Weltes „Kirchen lexikon" voi. IV. p. 
426). 

l ) V. Loichiţă în „Candela" anul 38, nr. 3—5, p. 82. 
-) Dr. Fruchstorfer „Weltschopfung und Paradies" nach 

der Bibel p, 9. 



Nr. 13 Pag. 5 

precum nici caracterul politic al epopeei 
„Enuma e l i s V ) 

Epopeea babiloneană trebueşte privită 
mai mult ca o dramatizare mitologică a 
unor întâmplări din natură, cari se repetă 
anual în clima Babiloniei. 

în anotimpul ploios, în ţinutul Eufratu
lui ai impresia că cerul şi pământul sunt 
una, contopite într'o masă surie, un haos. 
Către finea lui Faur norii încep a se îm
prăştia, iar soarele apare, făcând să se 
distingă cerul de pământ. Lupta dintre T ia -
mat, care este învinsă şi Marduc învingă
torul este o personificare a luptei, care se 
dă între massa norilor şi soarele primă
verii, care reuşeşte să împrăştie norii şi să 
trezească la o nouă viaţă întreaga natură. 

Prin această explicare nici decum nu 
tindem a contesta lipsa oricărei urme de 
revelaţie străveche în epopeea celor-7 fa
bule. 4) 

Din paralela făcută între cele două tra
tate reiese, că Hexaemeronul este mult su
perior epopeei Enuma elis şi nici decum 
dependent de ea. Caracterul lui este isto
ric, de importanţă universală, pe când epo
peea face parte din domeniul miturilor cu 
caracter local şi accentuat timbru politic. 

Urmele unui al doilea mit babilonean 
îl găsesc aderenţii teoriei împrumutului în 
Gen. I. v. 29 . „Şi D-zeu z ise : Iată v'am 
dat vouă toată iarba purtând sămânţă, care 
creşte peste întreg pământul şi tot pomul 
fructifer purtând sămânţă, acestea vor fi 
fi vouă spre mâncare" care vers, chiar după 
părerea unor exegeţi ar indica modul ex
clusiv de nutriţie al omului primitiv."') Ori 
cu toate că unii sf. părinţi şi unii teologi 
ai bis. sprijinindu-se pe nenumărate citate 
din literatura popoarelor vechi, cred că în 
acest vers e vorba de nutremântul ome
nirii străvechi (fără a se gândi bineînţeles 
la vre-o influinţă mitică), adevărul este 
altul. 

Dacă în v. 29 se spune că omul are 
să se nutrească din roadele pământului, 
n'avem să înţelegem acest lucru ca ceva 
exclusiv. Omul a putut foarte bine să se 
nutrească şi cu lapte. Precum şi multe ani-

3 ) Nikel „Die bibi. Urgeschichte" 12. 
*) Dr. K. Fruchstorfer „Weltscopfung und Paradies nach 

der Bibel" p. 10. 
5 ) Gunkel „Genezis" 120. 

male se nutresc la început cu lapte, iar 
altele tot timpul cu cereale, ceeace nu se 
spune î n v . 30 , unde e vorba despre nu
tremântul animalelor, deci nici acest vers 
nu poate fi luat în senzul absolut. 

Senzul corect al versurilor privitoare la 
nutremântul omenesc şi animal este urmă
torul : „Cerealele şi fructele pomilor au să 
fie în primul rând pentru om principalul 
nutremânt, precum iarba are să fie nutre
mântul animalelor, cari după natura lor o 
pot asimila. 1 ) 

Din faptul că D-zeu abia după potop 
vorbeşte expres despre mâncarea de carne, 
Gn. IX. 3 nu urmează că omului anterior 
potopului nu i-ar fi fost permisă. în acest 
din urmă caz şi faptul că D-zeu în Gn. IX 
5, deci după potop expres ' opreşte cu de
săvârşire omorârea oamenilor, ar duce Ia 
concluzia, că înainte de potop D-zeu per
mitea acest lucru. 2) Astfel că putem a-
firma fără a greşi că omul precum după 
potop şi înainte s'a nutrit şi cu carne. In 
caz contrar n'ar putea fi pe deplin înţeles 
nici v. 2 8 unde se spune că D-zeu a în
credinţat omului stăpânirea peste animale. 

(Va urma). Muntean 
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— Tuturor cetitorilor, colaboratorilor şi 
sprijinitorilor revistei noastre, — le dorim 
sărbători vesele şi fericite! 

Sfintele sărbători ale Paştilor din 
anul acesta sunt turburate în biserica noas
tră românească de învârtoşarea ce s'a pus 
în inimile fraţilor noştri din Basarabia, o 
parte din Moldova şi răsleţ şi 'n alte părţi 
a ţării. Se vede că în sufletele lor dragos
tea faţă de străini, duşmani şi neprietini, 
e mai mare decât faţă de cei de un sânge 
şi p credinţă, altfel nu ne putem esplica 
cum însuşi Mitropolitul G u r i e a deşertat 
dela datorinţele de păstor şi învăţător al 
poporului său, lăsându-se îndrumat de cei 
neştiutori şi nepricepuţi! Ş i -a nesocotit is
călitura pusă pe hotărîrea Sf. Sinod atât 

P . i i . 

0 Hoberb „Génesis" 22; Strack „Gen" 3. 
-) Dr. K. Fruchstorfer „Weltschopfung in Paradies" 



de a doua oară, cât mai ales de întâia oară, 
privitor la serbarea sf. Paşti, când a fost 
propunătorul şi susţinătorul datei- celei a-
devărate de 31 Martie. Gazetele spun că 
fanatismul pentru 5 Mai i-a mers atât de 
departe, încât a ordonat ca biserica cate
drală din Chişinău să fie închisă în zilele 
de 31 Martie, 1 şi 2 Aprilie, refuzând ge
neralului Scărişoreanu, comandantul arma
tei din Basarabia, de a-1 lăsa se serbeze 
sf. Paşti, în această- biserică, conform ho-
tărîrii Sf. Sinod, pentru armată şi toţi creş
tinii blânzi cu inima şi înţelegători ai în
dreptării calendarului. Faţă de această în-
vârtoşare a inimii basarabenilor, a majori
tăţii lor, căci sunt mulţi împăcaţi cu calen
darul îndreptat, în parohiile unde sunt preoţi 
conştii şi cu dragoste faţă de biserică, — 
Dumnezeu încă şi-a arătat mâhnirea Sa, lă
sând de câţiva ani să fie bântuită Basara
bia de secetă, ca şi de pacostea continue
lor frământări cu agitaţii şi propagandă bol
şevică. Ca dureroasa neînţelegere în legă
tură cu serbarea sf. Paşti, să nu se trans
forme în boală cronică a fraţilor noştri creş
tini basarabeni, Sf. Sinod nădăjduim că va 
lua măsuri de îndreptare şi mai ales de 
disciplinare, a celor ce cu rea voinţă, în
dărătnicie şi laşitate .nu au căutat la timp 
şi cu toată râvna, până la primejduire să 
oprească dureroasa rătăcire. 

O donaţiune pentru Catedrală, vred
nică de a fi 'relevată, este a dlui D. Rogo-
zea, profesor la Conservatorul din Cluj, în 
sumă de 5 0 0 0 Lei. Iată cum i-a mulţumit 
P. Sf. Sa Episcopul nostru: „Surprinderea 
plăcută ce mi-aţi făcut prin darul dv. de 
5 0 3 0 Lei în scopul terminării casei Dom
nului, mi-a umplut inima de bucurie şi a-
cest dar de sf. Paşti, dela un profesor, care 
dă mai mult din abundenţa inimii de creş
tin, decât din abundenţa comorilor, adunate 
ca mulţi milionari ai zilelor noastre, — este 
semnul vădit al progresului ce-1 facem că
tre calea binelui şi frumosului". 

Conferinţă. Duminecă, în 2 4 Martie a. 
c , dl decan al Acad. teologice din Cluj, 
Dr. I. Vascâ, a ţinut o conferinţă în Alba-
Iulia, sub auspiciile societ. cult. "Astra". 
Totodată d-sa a şi predicat cu această o-
cazie la sf. Liturgie de Duminecă şi Luni 
în biserica parohială din localitate. Credin

cioşii noştri din Alba-Iulia, cu vie mulţu
mire şi interes au ascultat şi primit atât 
conferinţa cât şi predicile susnumitului. — 
După sf. Paşti, Academia noastră teologică 
prin reprezentanţii ei, profesori şi studenţi, 
îşi va continua obişnuita activitate misio
nară. Deplasările se vor face după un plan 
bine stabilit, în conformitate cu dorinţa şi 
indicaţiunile P. S. S. Episcopului. — Spe
răm că şi de astă dată producţiunile tinerii 
noastre instituţii, vor produce ecoul cuve
nit în sufletele dornice de luminare şi mân
gâiere ale credincioşilor noştri. 

f Emanuil Ungureanu, marele luptă
tor naţional al bănăţenilor, a murit la T i 
mişoara, în vârstă de 8 4 ani. înmormânta
rea, cu funerarii naţionale, a avut loc Joi, 
în 2 8 Martie, oficiată de P. Sf . Sa Grigore 
Comşa, Episcopul Aradului. Ilustrul dispă
rut, pe lângă meritele de luptător naţiona
list în vremurile grele ale vechei stăpâniri, 
s'a făcut pentru biserica noastră nemuritor 
prin donarea întregei sale averi de câteva 
zeci de milioane, pentru înfiinţarea unei 
episcopii la Timişoara. S 'a scoborît în mor
mânt fără a-şi vedea visul împlinit. 

P, Sf. Sa Episcopul nostru Nicolae a 
primit din partea primarului Timişorii, ge
neral Gheorghe Domăşneanu, următoarea te
legramă: „Vă comunicăm moartea neuita
tului dispărut Emanuil Ungureanu, marele 
Român, funerariile vor avea loc Joi" . — 
P. Sf. Sa a răspuns: „Depun o lacrimă 
ferbinte pe mormântul marelui fiu al B ă 
natului şi vrednicului credincios al bisericii 
noastre, care a închis ochii fără să-şi vadă 
realisată ideia căreia şi-a sacrificat şi ave
rea şi viaţa". 

Bunul Dumnezeu îl odihnească în pace! 

Mareşalul F. Foch, învingătorul ma
relui război mondial, în ziua de 2 0 Martie 
a murit în locuinţa sa din Paris, în urma 
unei sincope a inimei. Franţa i-a făcut fu
nerarii naţionale, îngropându-1 lângă mor
mântul lui Napoleon. Toate ţările aliate 
şi-au exprimat durerea pentru trecerea la 
cele eterne a marelui general, prin a cărui 
învingeri s'a rupt lanţul de asuprire a atâ
tor popoare. întreagă presa mondială 1-a 
omagiat pe gloriosul general, considerân-
du-1 ca cel mai mare general al epocei sale. 



B I B L I O G R A F I E 

Consiliul Eparhial ortodox ronuui din Cluj. 
Nr. 2053-1929. 

Recomandăm fiecărui preot broşurile: 
„Patronatul eclesiastic ungar în raport cu 
drepturile statului român", preţul 100 Lei ; 
„Desbinarea religioasă", preţul 15 Lei şi 
„Discursul la Senat", preţul 10 Lei, de 
Dr. Gh. Ciuhandu, consilier referent epar
hial în Arad. Cărţile se pot procura direct 
dela autor, care revânzătorilor acordă 2 0 % 

Cluj, la 16 Martie 1929. 
* Consiliul Eparhial. 

O carte de actualitate a P. Sf. Episcop 
Grigorie al Aradului. 

Puterea adevărului şi a ideilor nicăiri 
nu este atât de pronunţată ca pe terenul 
religiunii. Multe suflete şi-au redobândit 
spontaneitatea şi încrederea numai privind 
lucrurile prin prizma religiunii creştine. 

O dovadă reală pentru puterea şi răs
pândirea adevărului religios, găsim în lu
crarea cea mai recentă a P. Sf. Episcop 
Grigorie al Aradului, cu titlul: „Credinţa, 
Morala ş t Neamul". 

Studiile şi cuvântările cuprinse în acest 
volum de 8 8 pagini, sunt în legătură cu 
încercările filozofilor de a înfiinţa o morală 
laică, cu acţiunile pentru zidiri de biserici, 
mişcarea pentru recunoaşterea rolului reli
giunii în şcoli şi altele. 

Articolele despre activitatea misionară 
a Bisericii, Biblia pentru popor, Evanghe
lia şi Dreptul, Napoleon şi Religiunea, două 
cuvântări la serbări naţionale şi câteva pro
bleme sectare, sunt contribuţiuni reale pen
tru viaţa sufletească a neamului. 

Cartea se poate procura dela Librăria 
Pavel Suru din Bucureşti şi Librăria Die
cezană din Arad. Preţul 6 0 Lei, plus 12 
Lei porto postai. 

„Raze de. Lumină". Revista studenţi
lor în Teologie din Bucureşti. Anul I. Nr. 
1. Abon. 140 Lei. (Instituţii 2 5 0 ) . Apărând 
în excelente condiţii tehnice, şi cuprinzând 
un bogat şi iuteresant material — articole 
originale, traduceri, studii critice, cronică 
internă şi externă, recenzii (cărţi de teo
logie, străine şi româneşti), revista revis

telor, bogat buletin bibliografic - revista 
aceasta trebue salutată cu sinceră bucu
rie, înseamnă doar nu numai o bună pu
blicaţie în plus în serviciul bisericei, ci e 
şi clasică dovadă că studenţii teologi, vii
torii slujitori ai altarului, îşi dau bine seama 
de munca grea dar sfântă ce-i aşteaptă, şi 
astfel încă în şcoală fiind, simt nevoia su
fletească peste datoria de program şcolar. 
Revista „arată hotărârea lor de a lucra din 
proprie iniţiativă, în vederea pregătirii în
tregi şi largi pentru lucrul lor de mâine, e 
practica de azi a lucrului de mâine", cum 
atât de frumos se spune în „Cuvânt îna
inte". Fiind astfel însufleţită de cele mai 
nobile sentimente ale datoriei şi misiunii 
de mâine, revista trebue să fie sprijinită 
efectiv de orice Român ort. de bine. En
tuziasmul tinerilor de bună credinţă nu tre
bue înăduşit, ci larg încălzit ob. 

* PARTEA OFICIALĂ $ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 1 7 8 0 — 1 9 2 9 . 
C O M U N I C A T 

Sf. Sinod în şedinţa sa dela 1 Martie 
a. c , a luat în desbatere chestiunea alcoo
lismului şi a ajuns Ia constatarea, că pri
mejdia alcoolismului, pe lângă toate mă
surile luate în cursul timpului, este încă 
destul de mare. 

Propaganda antialcoolică este încă slabă 
şi puţin organizată. Patima beţiei face ra
vagii înspăimântătoare. 

Biserica noastră a dat de' repeţite ori 
alarma şi a luat iniţiativa pentru propa
ganda împotriva alcoolismului şi a făcut 
intervenţii la forurile statului, ca mână în 
mână să lucre pentru stăvilirea alcoolismului. 

Sf. Sinod, acum în urmă, a cerut sta
tului ca să voteze de urgenţă legea pentru 
reglementarea alcoolismului. 

Biserica din partea sa e datoare să conti
nue cu şi mai multă stăruinţă propaganda sa. 

în scopul acesta ordonează, ca pe lângă 
obicinuita propagandă, fiecare preot să ţină 
întâia Duminecă din luna Iunie, ca zi de 
propagandă pentru, temperanţă şi comba
tere a alcoolismului. în această zi fiecare 
preot va ţinea predică şi va organiza o 
festivitate potrivită scopului, căutând cu a-



cest prilej să pună bază unei societăţi de 
temperanţă. 

Aducem • aceasta la cunoştinţa tuturor 
preoţilor spre conformare. Iar P. O. Domni 
protopopi vor controla executarea acestui 
ordin. Fiecare preot va face în luna Iunie 
raport despre ceea ce a făcut în cauza a-
ceasta, iar oficiile protopopeşti vor înainta 
raport general despre toţi preoţii din tract, 
cum au executat ordinul. 

C l u j , la 19 Martie 1929. 
Consiliul Eparhia l . 

PROTOPOPIATUL ORT.-ROM. AL C L U J U L U I 

Nr. 1276—1928. 1—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei a II-a din 
CL UJ, se publică concurs cu termin de 
3 0 de zile, socotite dela întâia publicare 
în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. 32 jug. sesiune parohială. 
3. 3 6 . 0 0 J Lei chirie. 
4 . Venitele stolare obicinuite. 
Dela candidaţi se cere cvalificaţie pen

tru parohii de cl. I., cu bacalaureat de liceu, 
preferindu-se cei cu pregătire universitară. 

Pe lângă documentele prescrise de re
gulament, concurenţii vor anexa: 

1. Certificat dela Consiliul Eparhial că 
n^au fost pedepsiţi şi nu stau sub cerce
tare disciplinară. 

2. O declaraţie că vor ocupa parohia 
în terminul ce li-se va fixa, în conformi
tate cu regulamentul. 

3. Că vor satisface hotărârilor consiliu
lui parohial, fixate în şedinţa dela 10 Nov. 
1926, p. 1—8. Concurenţii din alte eparhii 
vor anexa un act dela chiriarhul lor, că li 
se dă voie să treacă în eparhia noastră. 

Candidaţii, cu aprobarea prealabilă a 
protopopului, pot să se prezinte înaintea 
credincioşilor, ca să predice şi celebreze. 

C l u j , la 12 Dec. 1928. 
Nicolae Vasiu, protopop. 

NV. 8168. 
A P R O B A T 

Diia şedinţa secţiei bisericeşti a Consiliului Epar
hial, ţinută la 27 Febr. 1929. 

Dr. Vasile Sava m. p . , Laurenţiu Curea m. p . , 
prez. adhoc. secretar. 

Nr. 1 9 7 — 1 9 2 9 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în 
Bucium-Sat, parohie de cl. III. din proto
popiatul Abrudului, se publică concurs cu 
termen de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat, conform pregătirii. 
2. Venitele stolare. 
Reflectanţii Ia acest post îşi vor îna

inta cererile, însoţite cu documentele regle
mentare oficiului protopopesc şi cu prea
labila încunoştinţare se vor prezenta în pa
rohie spre a cânta, cuvânta, eventual a ce 
lebra şi a face cunoştinţă cu poporul. 

Abrud, la 10 M a f t i e ' l 9 2 9 . 
Oficiul prot. în conţelegere cu adunarea parohială. 

Petru Popovici, protopop. 

Nr. 1 3 0 / 1 9 2 8 . 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului vacant de can
tor a filialei ortodoxe-române din Băgaciu, 
(jud. Cluj) protopopiatul Cluj, cu termen 
de 3 0 zile dela prima publicare. 

Retribuţiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură, casă şi grădină. 
2. Sesiune cant. 8 jug. pământ. 
3. Venite stolare dela serviciu şi a treia 

parte din zilele de lucru şi din ferdelele 
de cucuruz, adecă 1 / 3 parte din bir. 

4 . 2 parţele de pădure. 
Candidaţii cari doresc să reflecteze la 

acest post de cantor, îşi vor înainta ofi
ciului parohial ort. din Geaca, până la ter
menul mai sus fixat cererile scrise şi sem
nate cu mâna proprie şi înzestrate cu ur
mătoarele acte: 

a) Extras de botez; 
b) Certificatul pe ultimul an şcolar; 
c) Decretul de cantor; 
d) Certificat de bună purtare dela ofi

ciul parohial concernent. 
Concurenţii sunt deoblîgaţi a se pre

zenta înainte de alegere în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică spre a-şi arăta 
cunoştinţele în cântări şi tipic şi spre a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Geaca, la 15 Octomvrie 1928 . 
Pentru consiliul parohial ort.-român. 

Preşedinte: Secretar: 
loan Macaveiu, paroh. Pompei Rotar. 




